

LA SEÑORA
DOÑA ANASTASIA MADRAZO Y DULÓN
FALLECIÓ AYER, A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA
á los ochenta y dos años de edad
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Su hermano don Francisco; hermana política doña Eusebia Espinosa; sobrinos don Joaquín, don Eusebio, doña Elena y don Claudio Madrazo, y ausentes doña Daria, don Fernando, doña Modesta, don Pablo y doña Dolores Santarén; doña Rosa y don Benito Madrazo y doña Flora Marín; sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Ruamayor, 15, hasta el sitio de costumbre; por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander 29 de diciembre de 1913.
La misa del alma se celebrará mañana, día 30, en la parroquia del Santísimo Cristo.
El duelo se recibe en Ruamayor, 13, 2.º

Funeraria de San Martín. Teléfono 491. Alameda Primera, 22. Servicio permanente.

APROVECHARSE

Sólo hasta fin de año.

Lanas de vestidos para señora. á REAL
Franelas de camisas. á REAL
Visillos preciosos de cortinas. á REAL
Franelas paño fuertes. á TRES PERRAS
Géneros de sábanas, doble ancho. á SEIS PERRAS
Piqué de preciosos colores. á CUATRO PERRAS
Camisetas de franela, tamaño de hombre. á CINCO REALES
Camisetas de señora. á CUATRO REALES
Paños de cocina de 55 centímetros en cuadro, docena, DIEZ REALES
Los cortes de traje de 6 y 7 duros. á TRES DUROS
Géneros de abrigos para señora, de 7 y 8 ptas., á CATORCE REALES
Y un sin fin de artículos, que se harán visiones los compradores por su naturaleza.

Estas ventas de ningún modo durarán más que hasta fin de año.
PRECIO FIJO.—Ventas: de 9 á 1 y de 3 á 7.

Virgilio Carro

Isabel II, núm. 4
Santander

Carlos M.º Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, paros y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 905
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

José Palacio
Médico-cirujano
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL 606 Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

Glosario.

Esto y el añadir que dicha fecha la fijará el actual Gobierno, á pesar de lo que en contrario se dice, ha colmado las esperanzas risueñas de los ministeriales y de los encasillados que ya se cuentan, elegidos con toda sinceridad, en los escaños del Congreso.

Sorrien y desconfían, sin embargo, los del otro bando, sosteniéndose en sus trece, y afirmando que aún está la pelota en el tejado para poder cantar victoria sobre tal extremo.

Opinan de idéntica manera muchos liberales.

Y así va el agua hasta que el tiempo diga.

Lo peor será si el chaparrón no alfoja.

Cesas del día.

No dirán ustedes que perdemos el tiempo los españoles aficionados á los bastidores de la política.

Por encima de todas las cuestiones de mayor interés nacional se puso lo del artículo del señor Maura y Gamazo, publicado en el *Diario de la Marina*, de la Habana, y entre comentarios, réplicas, juicios, contestaciones, razonamientos y habladurías, se han pasado largos días las gentes oficiales discutiendo, conjeturando y charlando.

Si á este asunto no se hubiese prestado tan insistente atención como se le ha prestado, ¿qué hubiesen dicho las naciones extranjeras?

A fe, á fe que se hubiese tenido que borrar, entonces del concierto universal, la esclarecida fama que de decididos y verbalistas tenemos por esos mundos.

Bien claveteada y remachada tan importante cuestión, la hemos dejado concluida y como nueva para admiración de extraños.

Y á otra cosa.

Acentuadas, por lo que se ve, las diferencias en la grey conservadora, se lamentan los que se creen en posesión del *sacra sanctorum* de persecuciones, desvíos, ingratiudes y olvidos por parte de los relapsos.

Estos, por el contrario, se disculpan y niegan semejantes asertos.

Se creen los ministeriales cada vez más seguros en el poder y se disponen á afianzarlo por todos los medios.

Alíéntales en su camino la última novedad presidencial, recogida en los centros informativos de la corte:

—No va del todo desaminada la noticia de *El Imparcial*—ha dicho el señor Dato—referente á la convocatoria de las nuevas Cortes y disolución de las presentes, aunque todavía no es exacto que se haya fijado la fecha para ambas cosas.

EL FUTURO AYUNTAMIENTO

Las tenencias de Alcaldía.

Un nuevo triunfo reporterá al alcanzado nuestra amiga la cigüeña con la información de política local que ayer apareció en las columnas de EL CANTABRICO.

Tal y como ella se lo contó al gambillero, á pesar de no haberse ultimado la combinación por los propios interesados, quedará constituido el Ayuntamiento que comenzará su vida legal el día 1.º del próximo mes.

Sólo una variante, entre tantos nombres barajados, ha sufrido la lista que nos proporcionó la cigüeña.

Es ella la de la persona que desempeñará la 8.ª tenencia, que se ha adjudicado á don Gerónimo Gómez, en lugar de á don Juan García.

En lo demás, como podrán apreciar nuestros lectores, las noticias adelantadas se han confirmado plenamente.

Demos otra vez las gracias más expresivas á nuestro bien informado auxiliar, que tanto se interesa por este periódico, y pasemos á otra cosa.

Las cuatro de la tarde de ayer se reunieron nuevamente los señores Gómez y Gómez, Zamanillo, Gutiérrez y López Doriga para ultimar la lista de los tenientes de alcalde y los nombramientos de los señores que han de presidir las Comisiones.

En la reunión se trató también de la candidatura de los concejales que han de formar esas mismas Comisiones, pero el asunto quedó sin ultimar.

Las tenencias de alcaldía y algunos otros cargos se proveerán del siguiente modo:

Primer teniente alcalde y presidente de la Comisión de Policía, don Eduardo García del Río.

Segundo teniente alcalde y presidente de la Comisión de Obras, don José Zamanillo.

Tercer teniente alcalde y presidente de la Comisión de Beneficencia, don Justo Colongos.

Cuarto teniente alcalde, don Luis Escalante.

Quinto teniente alcalde, don Emilio Jorján.

Sexto teniente alcalde y presidente de la Comisión de Festejos, don Vidal Gómez Collantes.

Séptimo teniente alcalde, don Fernando Quintanal.

Octavo teniente alcalde, don Gervasio Gómez.

Primer síndico y presidente de la Comisión de Hacienda, don Antonio Fernández Baladrón.

Segundo síndico y presidente de la Comisión de Teléfonos, don Juan García.

Junta de Obras del puerto, don Victoriano López Doriga.

Junta de Emigración, don Angel Jado.

DISERTACIONES

...Y el Verbo se hizo carne.

Plácenos en estos días pasuales recorrer las vías, en una dulce evocación de la infancia, entre el ruido infernal de zambombas gigantes y los gritos ásperos de los vendedores de mezones de cartón, de ovejitas de barro, de puentes, de cabañas pastoriles, de molinos de viento.

A lo largo de la acera camina una muchedumbre compacta, barroca, que curiosean en los puestos sin detenerse, con un andar lento, cansino, pereoso, arrastrando los pies, levantando una neblina de polvo que flota en toda la extensión de la calle. Alguna vez un matrimonio, que lleva de la mano á un niño, se para ante un puesto, al lado del cual hay un hombre serio, de barbas ralas, de facciones duras, que golpea, grave y fieramente, un descomulgado panderero. Cuando esto ocurre, en la estrechez de la acera se ve obligada á detenerse aquella muchedumbre. Flota en el aire ensordecedora batohala de risas, de voces, de pregones. A lo lejos un rebel invisible ulula plañidero y sentimental. Luego, al llegar á una vieja plaza, las barracas se alinean, formando calles, por las que van y vienen, mirándolo todo con detención, niños ingenuamente admirados ante la contemplación de tantas figuras policromas; viejecitos temblorosos, con el postrer amor de su vida puesto en sus nietos; parejas de casados, que suspiran por el rosado sueño de volver á otro año con un rubio muñeco, á quien comprarán uno de aquellos "nacimientos" de inverosímiles montañas de corcho, salpicados de nieve, con caminos fantásticos que conducen á rústicos pastores, portadores de recortales blancos, y á mujercitas humildes, cargadas con tortas y pavos y cestos rebordantes de frutos sazonados. Al pie de las montañas corre un regato "crystalino". Y en un establo la Virgen, pálida y transfigurada, envuelve en lienzos immaculados el divino fruto de su vientre, como dice San Lucas: "Y parió á su hijo primogénito y lo envolvió en pañales y acostólo en un pesebre, porque no había lugar para ellos en el mesón."

Pero estos ramos, que se pierden en puestos y admiran "nacimientos", son contados. La mayor parte de los muchachos prefieren correr las calles al compás monótono de panderetas y tambores, en pos del tradicional aguinaldo. Aquellas fiestas que hicimos de niños, ante los "nacimientos"—fiestas íntimas, con calor de hogar y aroma de inocencia—van desapareciendo lentamente. La infancia, cada vez más precoz, se ha percatado de que todo aquello sería quizás muy poético, pero no resultaba nada práctico; y como lo práctico es el más grande amor de la humanidad, en vez de cantar los "villancicos" de antaño han sacado

DIOS LOS CRIA...

Manolito Pérez
hebe con exceso,
con exceso de
le temen los hombres,
le adoran las hembras.
Manolito Pérez
es todo un tronera!

Mujer á quien mira
loquita se queda,
pierde el apetito,
pálidela, enferma;
él lleva en los ojos...
no sé lo que lleva,
pero hacen estragos
sus pupilas negras.

Ha puesto los puntos
á la Mari-Pepa,
preciosa chiquilla,
gentil costurera
de flexible talle,
de cara morena,
de "chisos" gitano
de hechuras flamencas;

Y, según afirma,
se chupa esa breva
porque no resiste
la niña hechicera
de Manolo Pérez
las miradas tiernas,
las sonrisas dulces...
pero picareacas.

Es Paco, "el Pinturas"
un mala cabeza,
curda como él solo,
"croupier" si se terciá,
pega á las mujeres,
y es el tal "Pinturas"
una buena prenda!

Chica que á Pacorro
le gusta de veras,
es mujer al agua
quiera que no quiera.
El sabe de sobra
cómo se manejan
y sabe dar mimos
y sabe dar felpas.

Pues precisamente
da la coincidencia
que anda ahora Pacorro
tras la Mari-Pepa,
la costurera
primorosa y bella,
de africanos ojos
y... ¡vayan caderas!...

Si Manolo entra...
si Paco se entera...
de un momento á otro
surge la tragedia.
No quiero pensar,
me asusta la idea
de que al fin tropiecen
esas dos panteras.

Pero, según dicen,
la niña se arregla
con don Ramoncito
¡también otra fiera!
que tiene catorce
mil duros de renta,
y es un tío muy largo...
que bien se conserva.

Y ahora, de resultados
de esta componenda,
la gentil Pepilla
la costura deja,
vive bien "Pinturas"
Manolo aprovecha
y... todos contentos.
¡Serán sinvergüenzas...!

Onofre González Quijano.

¿EXISTE LA VACA PASIEGA?

I

La Cámara oficial Agrícola de la provincia de Santander anunció dentro de pocos días las bases del "Concurso eliminatorio de ganado pasiego", que se celebrará en los últimos del mes de febrero.

El motivo de tal concurso quedará explicado en pocas palabras.

La Cámara Agrícola ha acometido la magna empresa de fomentar, regenerar y

CALENDARIO

DICIEMBRE

29

LUNES

SANTORAL.— Santos Tomás Cantuariense, obispo y mártir; Marcelo, abad, y David, Rey y profeta.

EFEMÉRIDES

1874

PROCLAMACIÓN DE ALFONSO XII

En las efemérides de 30 de septiembre dimos cuenta del destronamiento de la Reina doña Isabel II de Borbón y su marcha á Francia con toda la familia real española.

Se estableció aquella en Pau, cuna de los Borbones, y después fijó su residencia en París; en el Palacio de Basilewski, que se llamó posteriormente Palacio de Castilla y de España.

En 1870 doña Isabel, á reiteradas instancias de sus partidarios, abdicó sus derechos á la corona española en su único hijo varón don Alfonso, que había nacido en 1857. Se reservó la destronada Reina la guarda y educación del príncipe y como el duque de Montpensier, desvanecidas las ilusiones que había fundado en la Revolución de septiembre, á la que coadyuvó, de ser Rey de España, reclamara para sí, agraviada por la tutela del don Alfonso, y doña Isabel se opusiera enérgicamente, con el fin de apartar de aquél la influencia de su madre, que pudiera no ser bien acogida por la Nación, se confió el cuidado de educarle á su abuela doña María Cristina de Nápoles.

La marcha de los acontecimientos políticos favoreció el proyecto de intentar una restauración alfonsina. La guerra civil carlista, pujante en el Norte y Centro del país, amenazaba con un regreso político á tiempos de absolutismo y de fanáticos que estaban en desacuerdo con el sentir y el pensar de la mayoría de los españoles. Por otro lado, la insurrección cantonal del Mediodía y de Levante era un peligro para la unidad del Estado y podían conducirle más allá de donde se fijaban aquel desecho y aquel pensamiento. El Gobierno era impotente para vencer tanta dificultad, agravada por la larga guerra civil de la insurrección cubana, y pocos, muy pocos ya, aun entre sus más acérrimos partidarios de 1873, tenían fe en la forma y régimen republicanos para salvar la patria.

En estas circunstancias no es de extrañar que los alfonsinos conspiraran para alcanzar el triunfo de sus ideales, que trabajaron al Ejército y al elemento civil, que interesarán en sus planes á altas dignidades eclesiásticas y que no perdieran medio de una activa propaganda.

Mientras tanto don Alfonso se educaba en el Colegio Teresiano de Viena, del cual pasó al Militar de Sandhurst en Inglaterra, confiado ya por fallecimiento de su abuelo al duque de Sexto y á dos inteligentes coronales de cuerpos especiales para su educación é instrucción.

A fines de 1874 don Alfonso dirigió á sus partidarios, con motivo de contestar á las felicitaciones que había recibido el día de su cumpleaños, que era en noviembre, una carta exponiendo su programa político y manifestando que sería Rey de los españoles, no de los moderados, como los individuos de este partido pretendían.

Fué aquella bien recibida y dirigido el movimiento por manos tan hábiles y político tan experto como el señor Cánovas del Castillo, que casi no ocultaba sus manejos, desde que el golpe de Estado de 3 de enero de 1874 restó fuerzas y prestigio á los Poderes públicos; se esperaba ya de un momento á otro la restauración, habiéndose comprometido á realizarla algunos generales.

Pero el tiempo pasaba y creyendo el general don Arsenio Martínez Campos que podía malograrse la ocasión, escribió al señor Cánovas anunciándole su propósito de proclamar á don Alfonso. "Tengo menos elementos, decía, que hace mes y medio... yo creo que por las dilaciones... hace mes y medio podía iniciar á la vez en Murcia, Cádiz, Badajoz, Lérida, Valencia y el Ejército del Centro. Hoy sólo puedo hacerlo en el Ejército del Centro; no culpo á nadie; la decisión que hoy tomo debí tomarla hace 45 días."

Dicen que Cánovas del Castillo al leer esta carta exclamó: "Vamos, una botarata."

Martínez Campos salió de Madrid el 26 de diciembre, pues el general Dabán le escribió que no podía esperar el movimiento más que hasta primero de año. Llegó á Valencia el 27 y el 28 salió para Sagunto, donde estaba la brigada Dabán y el 29 de aquel mes de diciembre de 1874 salieron las tropas camino de Valencia. A dos kilómetros de Sagunto, ganada ya la oficialidad, se hizo alto, se formó el cuadro y puesto en medio Martínez Campos, arengó á las tropas, encareció las ventajas de la Monarquía y proclamó Rey á don Alfonso XII.

El Gobierno, tan pronto tuvo noticias de que iba á suceder, prendió á Cánovas del Castillo y dió órdenes á Jovellar, general en jefe del Centro, para que impidiera la intentona, pero Martínez Campos no le dió tiempo, y el mismo día de la proclamación el partido de Jovellar y al Gobierno. Los demás Cuerpos de Ejército aceptaron lo hecho. Cánovas del Castillo salió de la cárcel para ir á la Presidencia del Consejo y la restauración alfonsina quedó hecha, siendo bien recibida y con satisfacción por la mayoría del país.

En los primeros días del año siguiente hizo el nuevo Rey su entrada triunfal en Madrid. Convocó su Gobierno á Cortes constituyentes y entrando la política interior en una nueva era de tranquilidad, la paz se impuso. Los carlistas fueron vencidos, la guerra colonial dominada y la Historia apellidó á don Alfonso XII con el dictado de Pacificador.

Exagerado ó no este sobrenombre, la imparcialidad obliga á reconocer que el advenimiento de don Alfonso fué causa principal de la terminación de las guerras civiles que devastaban á España.

Braulio.

DE UNA CONFERENCIA.

A pesar de la crudeza del tiempo, más propio para permanecer en casa al amor de la lumbre que para aventurarse en calles por escuchar una conferencia, no faltó ayer público que se acercase á Carbajal queriendo oír la que nosotras anunciamos que daría nuestro estimado compañero don Emilio Rodríguez, sobre los "Orígenes del calor y especialmente sobre algunos vocablos populares."

Pero un incidente imprevisto hizo fracasar la amena conferencia. Cuando nuestro compañero se dirigía á Carbajal, meditando unas frases de saludo al público, fué sorprendido por los Santos Inocentes que son muchos, aunque no tantos como las once mil vírgenes, que celebraban su fiesta con grande algazara. Y de, con lo cual, bien á pesar suyo, hubo de dejar para mejor ocasión sus lecciones sobre el *gubio* en el estabier sin llegar á ver.

Otra vez será.

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del "Heraldo", do, Rambla del Centro.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

27 diciembre de 1913.

Ya está para terminar el año fatídico, el 1913, que tanto nos ha fastidiado.

Paréceme ocioso hacer un balance de las desgracias y de las felicidades ocurridas en él; todos los supervivientes recordamos unos y otras, menos los niños de teta y los adultos amnésicos.

No quiero, sin embargo, pasar en silencio uno de los mayores infortunios: la caída de Romanones. Ya le decía Maura que andaba en malos pasos. Y, en efecto, el conde cayó. Cayó con él la verdadera democracia y caímos todos en la cuenta de que para nosotros no hay remedio.

Felicidad? Ninguna. Por algo dijo el «Esquiguito chico» que la felicidad no existe en la Tierra.

El «gordo» hubiera constituido nuestra felicidad si hubiese caído como Romanones pero en España. Se fué a Buenos Aires, a la República Argentina, donde todo es plata pura, y menos mal, que les ha tocado a unos honrados santanderinos. El que no se consuela es porque no quiere.

Resulta en compendio nuestra situación a fin de 1913 bastante desgraciada; ni oro ni felicidad existen en nuestras bolsas ni en nuestros espíritus, respectivamente.

Podríamos dar por bien empleadas las angustias pretéritas si los mauristas dejaban en paz a Dato; pero—¡y dale con los peros!—don Gabriel le ha sacado los colores a la cara con un artículo publicado en El Diario de la Marina, que ve la luz en Cuba.

¡Influirá esto en la demora de las venideras elecciones generales?

¡No nos falara más!

Don Gabriel profetiza, coincidiendo temporalmente con madame de Thèbes, y acertando mejor, de seguro, que varios ministros datsistas irán cayendo por la borda al mar del ostracismo en breve plazo. Se convertirá en ostras. ¡Cómo se pondrá el conde de la Mortera si es buen gourmet!

He ahí un resumen de la política palpitante. Vayamos hacia la literatura en sus relaciones con la justicia, para matar dos pájaros de un tiro.

A Benavente le han denunciado un cuento ajeño que ha servido en varias ocasiones para deleitar a las monjas. Así lo dice la Prensa.

Las monjas lo representaban, lo cual prueba que el cuento no es pesimismo ni siquiera inhumano. Y también han corrido la misma suerte otros escritos de Dícena y Pérez Zúñiga.

¡Cómo está el arte de escribir en este cabo de año, madre Minerval!

¿Y el arte pictórico? ¡Leed, leed el documento firmado por el rector de las Escuelas Pías de Montfort sobre cesión del Van-der-Goes al Estado germánico, y llorad, amantes del divino arte de Apelles!

¿Y la náutica? Fijaos en lo que ocurre con el Carlos V.

¿Y el orden social? Ved cómo estallan bombas anarquistas en Riotinto, cómo se quiere transformar una huelga pacífica en tumulto espantoso, hacer correr juntas la sangre del obrero y la sangre de los protectores del obrero, acaso la sangre de las autoridades que intervienen, ¿podrían intervenir en las cuestiones obreras, ¡ah, infames sicrantes de La Marseillaise, quienes cantáis!

¡Sangre y exterminio haya por doquier!

¿No os satisfacen las muertes repentinas, las muertes lentas, pero seguras, las muchas muertes naturales, las otras muchas muertes producidas por accidentes, por riuas, por maldad humana, ¿inhumana con que acaba este año fatídico, el 1913?

¡Bonito anda todo, la política, la literatura, la justicia, la pictórica, la naumáquica, la química explosiva y la salud!

Ven pronto, año 14. O no vengas ni pronto ni tarde, porque, como dicen aquí los chulos, «Catorce que iban, murieron...»

ARGOS.

TEATRO PRINCIPAL

Dos reestrenos hubo ayer en la sección de moda.

Primero se representó la extravagante y graciosa zarzuela en un acto de Arriech, García Alvarez y el maestro Lleó, titulada El método Gortáiz.

No estuvo descastrada la interpretación, distinguiéndose las señoritas Boch (Clotilde) en su papel de «Socorro», que hizo con mucha naturalidad, Gay que encarnó excelentemente el tipo de «la sembradora», «Nati» y Cabrera, Girón y Boch (Merceditas), que estuvieron afortunadísimas en el tercio del segundo cuadro, que cantaron con mucho gusto, afinación y ajuste.

De los actores sobresalieron Vallejo, muy especialmente en las escenas del primer cuadro durante la cátedra de conquistas amorosas y en la trama del último en el baile de máscaras; sobresaliendo en toda la obra el señor Soriano en el tipo de «Pinuela», que hizo de un modo admirable, tanto por la mímica cuanto por la dicción, sin desentonsar ni chocar, dándole el verdadero matiz cómico que requería y haciendo reír de veras a la concurrencia.

Muy bien el resto de los artistas, especialmente Rosell en su papel de pacífico «don Eusebio» que hizo con mucha naturalidad y arte, y excelente el número americano del chiquichiqui.

Representóse a continuación el graciosísimo pasillo veraniego Agua, Azucarillos y Aguardiente, y aunque estamos en el rigor del invierno hemos de confesar que el divertido sainete hizo reír, como hay Dios, porque fué interpretado acertadamente con especialidad, y antojo de la señorita Gay, que hizo una salafidísima «Manuela» con su «caser», de primísimo castillo, hervándose al público de callos en ovaciones atronadoras con el manejo del Mania en el último cuadro, cuyo número cantó exquisitamente, con la señorita Boch, que estuvo también de primera en su papel de «Pepa», y los señores Vallejo y Rosell, teniendo que bisar.

Admirables estuvieron así mismo la señorita Boch (Merceditas) en su papel de «Asia», maravillosa y cursi, y la señora Ferrer en el de «Doña Simona», que caracterizó de un modo perfecto.

Muy bien la señorita Cabrera en su «Gachó del arpa», y discretas las demás artistas.

Del sexto fue mencionado en primer término al señor Vallejo, que interpretó de modo irreprochable, con escrupulosa naturalidad en movimientos escénicos y dicción, el tipo de yancho de una timba perlera, y Soriano que en el de pelmetre «Serafín» estuvo excelente.

Cumplió Rosell en el de picador aburrido y Posae en el del prestamista «Don Aquilino», acertando todos los demás con los suyos.

Al final tuvieron los artistas que salir varias veces al proscenio, especialmente las señoritas Gay y Boch y los señores Vallejo y Rosell.

Orquesta y coros en ambas obras, sobre todo en esta última el de miferas y amas de cría en Riotinto, con mucha afinación y bien entonados, dirigidos por los maestros Pellicer y Puri.

El teatro estuvo verdaderamente magnífico, con todas las localidades ocupadas y un lujo y una elegancia extraordinarios.

Con idéntico acierto representóse a primera hora de la tarde y en la sección de la noche las obras que estaban anunciadas.

Para hoy está anunciado un programa colosal en las funciones de tarde y noche.

punto de la tarde, y en ella se hará, como estreno, La última película, con varias cintas de color amarillo, rosa y encarnado, aunque parezca cuento, y en la de la noche, durante un rato bueno, será nuestro Ordenanza, sin propina, el gran Vallejo.

De modo que con tales atractivos, sin disputa alguna, el teatro estará lleno.

Institución «Reina Victoria».

Gota de leche.

Accedemos gustosísimos a los deseos que nos han manifestado las caritativas damas que forman parte de la Junta directiva de esta Asociación, de suplicar encarecidamente a las distinguidas señoras, señoras y caballeros que tienen anunciada la donación de ropas y metódico para los niños que en la misma reciben los beneficios de la lactancia, así como a cuantas personas sientan amor hacia los desventurados, hagan los envíos lo más antes posible, pues acercándose el día de Reyes, que es en el que se ha de hacer el reparto, los es de mayor interés conocer la cantidad de regalos para si les fuera posible favorecer también a las familias pobres que, no se les pueda prestar ayuda de más eficacia para sus pequeños.

El esfuerzo constante de las señoras y caballeros que con un desinteresado grandísimo dedican sus actividades a esa labor social de tan alto interés, bien merece nuestra más grande consideración y nuestra ayuda incondicional, que les prestaremos siempre con el mayor agrado, y a nuestra disposición nos tendrán en toda ocasión.

Y a este efecto nosotros, que en distintas ocasiones hemos visitado los locales donde está instalada la Gota de Leche y admirado la limpieza y orden que reina en todas las manipulaciones del líquido que ha de servir de alimento a los niños, veríamos con el mayor agrado que el público en general lo visite también, para que a él le quede el convencimiento, que nosotros ya tenemos adquirido, de lo útil de la repetida institución.

LA BESTIA HUMANA

A las diez de la mañana de ayer, y acompañada de su madre, se presentó en la Casa de Socorro una pobrecita niña de 11 años de edad, solicitando ser reconocida por un médico.

El señor Sáinz Trápaga, que se hallaba de guardia, accedió a las súplicas que se le hacían, apreciando en la niña signos de bárbaros atropellos.

Según manifestaciones de la muchacha, el autor de tan repugnantes delitos se llama Pedro Cufi Mestres, de 50 años de edad, casado y natural de Cadagües (Gerona).

Para llevar a cabo sus propósitos—siguió diciendo la niña—Pedro Cufi la había dado varias monedas, haciéndola ofertas de otros regalos.

La niña se hallaba sirviendo en casa de Pedro Cufi Mestres, y el hecho se consumó en el propio domicilio del denunciado, Ruamenor, 9, 1.º derecha.

Pedro Cufi fué detenido y conducido al principal, donde a las diez se presentó el Juzgado de Orden, compuesto por el juez municipal en funciones de instrucción, señor Castanedo, el actuario señor Pelayo y el forense señor Sáinz Trápaga.

El detenido parece ser que negó en absoluto su personal intervención en los hechos, añadiendo que la muchacha dejó de servir en su casa hace ya varios días.

Después de esto, y a pasar de la declaración prestada por Pedro Cufi Mestres, el señor juez dictó auto de prisión contra él, conduciéndole a la cárcel.

LIBROS

Viticultura.

Entre los libros y folletos que tenemos sobre la mesa de trabajo, figuran algunos curiosos e interesantes, recientemente publicados.

El conocido viticultor don Anastasio Rodríguez ha publicado una Carilla-Manual de Viticultura en la que da noticias y expone sus conocimientos sobre la plantación de la vid y todas las operaciones anteriores y posteriores que son inherentes para su cultivo, conservación y aprovechamiento.

De enseñanza.

El abogado del ilustre Colegio de Madrid, don Rafael Calleja, ha publicado otro folleto sobre enseñanza que titula El margen de un decreto, comentando el que publicó el ex ministro de Instrucción pública señor Ruiz Jiménez el 25 de octubre pasado, sobre la formación de los Cuadernos de las distintas asignaturas.

El autor estudia ampliamente la importancia del decreto, recordando otras muchas disposiciones oficiales que forman la enredada madeja de la legislación. Como apéndice, publica una colección de textos legales, leyes, decretos y reglamentos que dan al folleto mucho interés.

«Pro veritate».

Con este título se ha publicado un folleto que contiene lo que el autor—un espectador imparcial, según reza en la cubierta—llama «Exposición sintética y documentada del pensamiento y de la obra del señor Maura y de su papel en la política de España».

Es un trabajo hermano del que la Juventud conservadora de Madrid publicó defendiendo al ex Presidente, con el título de «El señor Maura y el partido conservador ante la opinión». Se han hecho de él tres ediciones: una en español, otra en inglés y otra en francés, y trata de una porción de cosas que ya cansan de tanto repetirlas.

«Juanito».

Este es el título de un almanaque infantil, publicado por la Casa editorial de B. Bauzá, de Barcelona.

Contiene numerosos cuentos y poesías, comedias, historietas, dibujos y curiosidades muy propias para ilustrar las inteligencias de los niños, y al mismo tiempo distraerlas amablemente.

«Toros y toreros en 1913».

La pluma infatigable del gran Dulzuras no descansa.

Ahí están vivas, llenas de color, detalladísimas, amenas y chispeantes, dentro de la sobriedad de estilo que las caracteriza, las páginas sustanciosas de Toros y toreros en 1913 que acaba de dar a la publicidad el simpático e inteligentísimo crítico tarantino.

Val la dedicatoria al ingeniosísimo Angel Caamaño (El Barquero), padre del habla caní en sus descripciones famosas de revistas de toros.

Capítulos son estos de Toros y toreros en 1913 por los que desfila toda la gama, toda la lira del arte bravo de nuestra gente de trenza en sus luchas bizarras con los corripotes, durante el año que va a morir, en todos los circos tarantinos de España.

No se omite ni descuida nada en esta publicación. El desfile es brillantísimo y lujoso. Desde el matador de bronce relumbriante, que está en lo más alto de la cúspide de la gloria, hasta el más humilde de los novilleros que pelea con gusapeza gentil, obscurizado y triste, por llegar arriba.

Todo, todo pasa en descripción segura y firme por la mano de Dulzuras.

Libro como Toros y toreros en 1913, que cuesta tan poco (tres pesetas), y tan abundante lectura y tan excelentemente presentado, bien merece que la afición lo compre.

SALON PRADERA

Día de extraordinaria entrada y animación fué ayer el de Pradera.

Se exhibieron dos programas preciosos, sobresaliendo, por la naturaleza rara y original de su asunto, apropiado al día, la proyección del detective intrigado, que hizo las delicias del numerosísimo público que ayer llenaba el salón.

Como domingo y fiesta la concurrencia infantil abundó en alto grado.

«El rey del aire».

Hoy, como ayer anunciamos, se verificará el estreno de esta colosal película, dividida en cinco partes y originalísima que ha de llamarse seguramente de modo prodigioso la atención.

Ya dijimos ayer lo bastante en su elogio. El público que acuda hoy a Pradera sacará seguramente el convencimiento, después de ver la preciosa proyección, de que no exageramos nada en cuanto dijimos.

El rey del aire es la única película innovadora en esta clase de proyecciones.

Por de contado auguramos un éxito colosal a tan magnífica cinta.

Publicaciones.

«Blanco y Negro».

He aquí el sumario del número de esta importante revista correspondiente a la semana actual:

«La gitana y el músico», plana en colores por J. Vázquez; «Las hormiguigas», cuento, por J. de Lucas Acevedo, ilustrado por Méndez Bringa; «Una expedición al Polo Norte», con fotografías; «Brevariario del año», por E. Marquina; «Fuentes, torero y labrador», por Dulzuras, con fotografías; «La última novela», por Xaudaró; «Vanidad», poesía, por J. Cortés, ilustrada por Regidor; «Paraisil», por A. Meo, con fotografías; «Los teatros», por Floridor, con fotografías y caricaturas; «Fiesta de aviación en la Ciudad Lineal», fotografías; «La hija del presidente Wilson», con fotografía; «Apuntes cómicos», por Tovar; «Notas de sport», por Robyrik, con fotografías; «La mujer y la casa», con fotografías; «Buen cliente», cuento breve, por J. A. Luengo, con dibujos de Silveo; «El castell de Aranpuy», fotografía en color, por J. Ariz, «Arte y artistas», con fotografías; «Besa vida perral», artículo humorístico y dibujos de F. Sancha; «Varlas notas gráficas»; «En los Pirineos», plana en colores; «Gente menuda»; «Mesa revuelta», en la cual se publica la lista de los originales recibidos para el concurso de planas en color, y concurso de pasatiempos, con premios.

Blanco y Negro se vende los domingos en toda España.

VINOS FINOS DE MESA

BODEGAS DEL ROMERAL

Félix Azpilicueta.

Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO

OCULISTA

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Blanca, 32, 1.º

RON BACARDI, Santiago de Cuba.

Gambo de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, a 5; con ocho días de cuerda, 15; deportadores bolsillo, a 20; cronógrafos y repetidores, a 50; despertadores, a 6; cadenas de oro y de todos los metales; de duoble, a 4 pesetas; pendientes y sortijas, a 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos; todo a precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

Relojería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero

MUELLE, NUM. 1

ROYALTY

GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez

SERVICIO A LA CARTA: TELEFONO 617

Cubierto de almuerzo... 4'00 pesetas. » de comida... 4'50 »

BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TES, ETC. PLATO DEL DIA: Pierna de certero a la catalana.

LUIS RUIZ ZORRILLA

MEDICINA GENERAL

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 692.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Peso, número 1.

R. PELAYO GOMEZ

Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Campogiro de tres a cuatro.

Visita a domicilio. MENDEZ NUÑEZ, 2

Doctor Valle.

Aparato digestivo y medicina general.

Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA EN GENERAL

Especialidad piel y secretas.

Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una.

Doctor Lomo Godoy

garganta, nariz y oídos.

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una.—Rubio, número 2.

G. INIGO

OCULISTA

Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.

MUELLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata

Especialista en las enfermedades de los niños.

Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Santiuste Buega.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De 11 a 12 Sanatorio del Doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rás, 5, 2.º

Sanix

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

Los agricultores que deseen obtener buenas cosechas no dejen de enterarse de lo que son las SALES DE POTASA.

SALON PRADERA

ESPECTÁCULO DE CINE

Estreno de la sensacional película de 2.500 metros, dividida en cinco actos, titulada

EL REY DEL AIRE

Sección continua de cinco y media a once y media.

ALMACENES de CALZADO

LA EQUITATIVA, Blanca, 13, al lado de la droguería, y LA INDUSTRIAL, Plaza Vieja, 2, al lado de la botica.

Estas casas venden el calzado de caballero, sobre todo, a precios increíbles, teniendo un surtido grandísimo, así para señoras y niños.

Gran taller para medidas de encargo y compostura. No comprar sin ver lo que venden

Agilio y Aureliano Ramos.

AGUA DE VILAJUGA

Cura la diabetes, artrismo y mal de piedra. La única medicinal.—La única verdadera. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DEPÓSITO: Pardo Inuleta y Compañía (S. en C.)

PUNTADA, 3, ENTRESUELO

Toda clase de toses se curan en 24 horas con la Bromorina Ayala.—Frasco, 2'50. Pérez del Molino.

Gran café del Rhin

— DE — VÍCTOR LABADIE

Especialidad en bistechs con patatas.

Las Escorias Thomas MARCA ESTRELLA son las que deben exigir los AGRICULTORES al hacer sus compras de abonos. No compre Escorias Thomas sin la MARCA ESTRELLA, pues os exponéis a ser víctimas de la falsificación.

La MARCA ESTRELLA no dejéis de exigirla siempre, al hacer la compra de Escorias Thomas.

Son las MEJORES aguas alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS.

Para mosaicos Nolla, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Tos. Se cura con el Jarabe Orive.

Ha fallecido en esta capital, a los 82 años de edad, la señora doña Anastasia Madrazo Duñón, después de una dolencia de penosa dolencia.

A su apodado hermano don Francisco, así como igualmente al resto de su atribulada familia reiteramos el testimonio de nuestro sincero pésame.

Que en paz descanse tan virtuosa señora.

CARIDAD

Pilar Hoyos, viuda, con domicilio en Mac Mahón, 5, bajo, se halla convaleciente de una grave enfermedad y carece de recursos, por lo que solicita de nuestros lectores algún socorro en metálico.

Casa de Socorro.

A la Casa de Socorro pasó ayer tarde a curarse de una herida contusa en la parte interna derecha del labio superior, un muchacho de 14 años a quien otro de 15 dió varios golpes por cuestiones de juegos.

Ayer recibimos la visita de despedida del profesor de idiomas don Jorge Dauphin, que saldrá hoy para París, después de una larga estancia en nuestra ciudad.

El señor Dauphin no ha podido despedirse personalmente de sus muchos amigos y nos ruega que lo despedamos desde nuestras columnas.

Los complacemos con mucho gusto y le deseamos feliz viaje.

Movimiento marítimo.

Buques entrados: «Cabo Espartal», «Airos», «María del Carmen» y «Cabo Carvoiro», españoles. Salidos: Ninguno.

Mareas de hoy. Pleamares: 4'13 mañana y 4'3 tarde. Bajamareas: 10'13 mañana y 10'51 noche.

Observatorio meteorológico del Instituto.

DÍA 28

Barómetro a Oo. 756,1 757,2

Temperatura al sol. 9,5 9,5

Temperatura a la sombra. 9,5 9,5

Humedad relativa. 93 63

Dirección del viento. O. S. O.

Fuerza del viento. Algo fuerte Algo fuerte

Estado del cielo. Cbt. lluv. C. cubierto

Estado del mar. Picada. Picada.

Temperatura máxima al sol, 10,6.

Temperatura máxima a la sombra, 10,6.

Temperatura mínima, 4,9.

Lluvia en milímetros de 8 horas de ayer y 8 horas de hoy, 4,0.

Evaporación en milímetros en 24 horas, 27.

EL MEJOR REMEDIO

En las afecciones de los bronquios y pulmones, a las cuales se agrega alguna opresión, como asma, catarro, sofocación, congestión de senos, bronquitis crónicas, consecuencias de pleuresía ó de influenza, los médicos franceses recetan actualmente como mejor remedio los polvos Louis Legras que calman instantáneamente y progresivamente curan, 3 pesetas caja en farmacias y droguerías. Perez del Molino y Compañía, Santander.

CARBURO DE CALCIO JOAQUIN MADRAZO

Electro Metalúrgica del Astillero FABRICACION DE CARBURO DE CALCIO Unicos vendedores en toda España Pérez del Molino y Compañía Plaza de las Escuelas, droguería.-SANTANDER DEPOSITOS EN BILBAO Y GIJÓN

Méndez Núñez, 11 PRENTES A LA ESTACION DE LOS FERROCARRILES DE LA COSTA Despacho, núm. 61 TELÉFONOS Domicilio, núm. 73

Un duelo. Comunican de Pamplona que en la ciudadela se verificó ayer un duelo á sable entre el capitán de infantería, afecto á la zona de reclutamiento, señor Gracian Sáinz y el de Artillería Domingo Rey, resultando éste herido levemente en una muñeca.

Parsifal. Añaden de Barcelona que la Empresa del teatro Liceo ha suspendido las funciones hasta el día 31, que se estrenará la grandiosa ópera de Wagner Parsifal.

Las olas se llevaron 500 cajas de petróleo que iban sobre la cubierta. Los tripulantes han manifestado que no recuerdan haber pasado momentos más angustiosos.

La huelga de El Ferrol. De El Ferrol dicen que la Comisión de huelga ha firmado con la Sociedad Constructora Naval las bases de arreglo.

Domenjós. También dicen de Barcelona que el aviador francés Domenjós intentó hoy los vuelos invertidos que inauguró en Madrid.

Temporal de nieves. Telegrafían de Huesca que el furioso temporal de nieves ha incomunicado á varios pueblos de la provincia.

Contra la guerra. Según informan de Elche, esta tarde celebraron los socialistas un mitin contra la campaña de Marruecos.

Desgracia. En Tardienta un labrador se apoyó sobre el muro de un barranco, haciéndole desprenderse y rodar una enorme piedra que le dió un fuerte golpe, dejándole muerto en el acto.

Desgracia. En Tardienta un labrador se apoyó sobre el muro de un barranco, haciéndole desprenderse y rodar una enorme piedra que le dió un fuerte golpe, dejándole muerto en el acto.

Contra la guerra. En Linares se celebró, con orden, una manifestación obrera de protesta contra la guerra.

Estreno é inocentadas. En el teatro Lara se estrenó la comedia Sicut el del luner, de los periodistas señores Noriega y Tellaeché.

Novillero herido. Informan de Orihuela que esta tarde se celebró una novillada, actuando de espada el novillero Gavira.

Congreso ferroviario. Telegrafían de Valladolid que en el salón de actos del Centro Obrero se ha celebrado la inauguración del Congreso de la Federación nacional ferroviaria y organizado por el sindicato del Norte.

Contra la guerra. Dicen de Alicante que en el teatro de verano se celebró por la tarde un mitin contra la guerra, organizado por la Juventud socialista.

Un mitin. Dicen de Castellón de la Plana que en el pueblo de Azedrán.

Fallecimiento. Comunican de Málaga que ha fallecido el director general de los ferrocarriles andaluces don Leopoldo Kerromnes.

Una desgracia.-La Cámara de Comercio. De Zaragoza manifiestan que en el pueblo de Jarque cuatro niños jugaban con una escopeta, creyéndola descargada.

Periódico denunciado. El fiscal denunció el periódico España Nueva, por injurias al ministro de la Gobernación.

El regimiento de San Marcial. De Burgos dicen que á las diez de la mañana una Comisión del Ayuntamiento de Irún entregó al regimiento de San Marcial la cruz y la corbata destinadas á los estandartes del Cuerpo, en recuerdo de la batalla cuyo nombre lleva el regimiento.

Incendio formidable. Dicen de San Sebastián que esta madrugada estalló un formidable incendio en el Teatro-Circo, frente al rompeolas.

Mitin huelguístico. De El Ferrol indican que en el teatro Jofre se celebró por la tarde un mitin de obreros huelguistas, ratificándose el acuerdo de reanudar hoy lunes los trabajos.

Un suicidio. Según dicen de Córdoba, en Hornachuelos se ha suicidado el secretario del Ayuntamiento Mariano Vázquez.

El vapor «Serra». De El Ferrol comunican que procedente de Liverpool ha fondeado en aquel puerto el vapor Serra.

Otro mitin. En Sevilla se ha celebrado un mitin pro presos.

Pedid el rico é higiénico Anís Udalla y el sin igual COGNAC B. L. BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander) Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR

S. S. Q. Unica y nueva fábrica de viselar, tallar y grabar cristales y espejos de todos estilos; vidrios belgas y del país. FÁBRICA: Cervantes, 12. Santander: Haro Hermanos, Puntida y Medio, 1, 1º.

Máquina de calcular Brunsviga. Rapidísima Infalible Incansable. Pidase el Catálogo á Guillermo Trúñiger & C.º: Barcelona: Balmes, 7.

MUEBLES La Gran Bretaña. Viuda é hijos de M. Mata. COMPAÑIA, 22 (esquina á Tableros). SUCURSAL Palacio del Club de Regatas.

LA CURACIÓN EN SU MANO. LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS... LOS ANECIOS Y TUBERCULOSOS... LOS ANCIANOS, CONVALECENTES Y GASTADOS... LOS ARTRITICOS EN SUS VARIAS FORMAS... LAS MADRES QUE ESTÁN CRIANDO

MOTORES ELECTRICOS A E G para toda clase de corrientes y potencias. Venta á plazos y al contado. Depositarios exclusivos: Pardo Iruleta y C.ª S. en C.º-Puntida, 3, entresuelo.

COLEGIO-ACADEMIA DE MATA. Santa Clara, 9 y 11 - Santander. Incorporado al Instituto general y técnico y Escuela Superior de Comercio de la Capital.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.

TÓNICO-REGULADOR DEL CORAZÓN VINO de KOLA MIDY. CONTRA FATIGA FISICA É INTELLECTUAL. ANEMIA DE PAISES CALIDOS, CONVALENCIA LENTA, NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO, ETC.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOISIS. CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Cápulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN. JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA.

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN. JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA.

PUENTE SOLIA. Se arrienda la casa establecimiento de doña Antonia Presmanes, quien informará. Almoneda de muebles. San José, 1 duplicado, 1.º derecha.-De 10 á 12

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN. JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA.

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN. JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA.

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN. JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA.

